

平城区开源街道民懋社区创新非遗传承路径

大同缠花亮相抖音直播间

本报讯（记者 段雨萌 马立平）近日，平城区开源街道民懋社区自主孵化的非遗项目——大同缠花正式登陆抖音直播平台，线上的互动展示不仅让这一古老技艺焕发新生，而且吸引了众多年轻人关注与参与，为非遗文化的传承开辟了新路径。

大同缠花作为一项历史悠久的民间手工艺，以其精湛的制作技艺和独特的艺术魅力，被列入非物质文化遗产名录。然而，随着现代生活节奏的加快，传统手工艺的传承面临诸多困难。为此，民懋社区积极行动，依托社区平台，不仅成立了专门的工作室——懋艺手工匠心坊，还启动了抖音直播间，利用新媒体的力量，为大同缠花插上互联网的翅膀。

“懋艺手工坊”直播间每周四下午四时到五时三十分进行直播，公众可在直播时间前往抖音平台搜索观看。在直播间内，从选材的精细甄别到制作工艺的繁复细腻，每一步都由老师进行详尽展示。观众不仅能看到如何将平凡的丝线幻化为精美的艺术品，还能深入了解大同缠花背后的文化内涵和历史故事。更令人振奋的是，工作室的老师们轮流做客直播间，亲自示范并讲解缠花的制作技巧，承诺提供免费教学，激发了线上观众的兴趣和参与度。

这一创新举措迅速在网络上引起了热烈反响，尤其是吸引了大量年轻人的目光。“厉害了，我的大同！能在直播间看到自己家乡的非遗文化，必须关注，必须支持！”网友“一只鱼”表示。网友们纷纷留言，通过抖音直播间学到了传统技艺，更被大同缠花的艺术美感深深吸引，愿意成为这一非物质文化遗产的传承者和推广者。这一变化，不仅拓宽了非遗文化的传播渠道，更为传统手工艺注入了新鲜血液，使其更好地延续和发展。

“此次大同缠花入驻抖音直播，是社区在非遗传承方面的一次重要尝试，旨在通过新媒体平台打破时空限制，让更多人了解并爱上这项传统技艺。”民懋社区党总支书记、居委会主任马晶晶表示，“未来，社区还将继续探索更多创新方式，进一步拉近非遗与公众的距离，促进非遗文化的活态传承与创新发展。”

开展普法宣传 弘扬法治精神

本报讯（记者 尚丽 郑林）连日来，平城区、云冈区多个社区组织开展了丰富多彩的法治宣传活动，让法治理念深入人心，营造良好的社区法治氛围。

近日，平城区永安社区工作人员在大同市一医院一楼大厅设置法律咨询台，邀请专业律师团队现场为居民解答各类法律问题。居民们就房产纠纷、邻里矛盾、劳动权益等生活中常见的法律困惑进行咨询，律师们耐心细致地给予专业解答，并提供了实用的法律建议。社区法治宣传志愿者还深入街道、小区，向过往居民发放法治宣传手册。此外，一场别开生面的法治知识竞赛在社区活动中心举行。居民们组成参赛队伍，积极抢答各类法治题目，现场气氛热烈非凡，加深了他们对法治知识的理解。

太和社区组织的普法宣传活动也吸引了众多社区居民积极参与。活动通过悬挂横幅、发放法治宣传资料等方式，向广大居民宣传了《宪法》《民法典》、防范电信网络诈骗、创建文明城市等方面的法律法规，引导居民学法、守法、用法。社区还积极探索新的宣传方式，利用微信群、微信公众号推送等形式进行线上宣传，让更多的人了解宪法、关注宪法。

为进一步增强社区居民的法律意识，云冈区云武街道机关党支部、平盛街道安美里社区也开展了普法宣传活动。工作人员通过悬挂横幅、发放资料、详细讲解等方式，向现场居民介绍了宪法的重要地位以及宪法赋予公民的权利和义务，并鼓励大家树立宪法意识，引导居民以合理、合法的形式表达利益诉求，争当宪法的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。许多居民表示，在今后的生活中会更加注重运用法律手段解决问题，维护自己的合法权益。

千企万户大走访 解决小微企业融资难

本报讯（记者 段雨萌）切实解决小微企业融资难、贵、慢等问题，促使银行信贷资金直接服务于小微企业，近日，平城区振华街道依托政银企合作对接机制，联合山西银行深入辖区振华货栈开展“千企万户大走访”宣传走访活动。

活动中，工作人员通过实地走访振华货栈内小微企业、个体工商户等经营主体，全面了解了各类经营主体的经营状况、真实融资需求以及信用状况，耐心向经营者讲解国家和地方政府关于支持小微企业发展的各项金融政策，宣传惠企政策的好处，并引导企业、个体工商户与银行实现精准供需对接。

同时，街道和银行工作人员在现场设置展位，向企业经营者及周边群众发放宣传材料以及宣传手袋，普及相关银行金融服务内容，企业通过与银行深入交流，既加深了对融资政策的理解，又获得了个性融资方案，切实提高了银行信贷政策的知晓率和覆盖面。



工作人员走访振华货栈经营主体

木板坠落引纠纷 社区调化解矛盾

本报讯（记者 尚丽）近日，平城区工农路社区成功解决了一起因地库木板坠落导致居民受伤的纠纷，化解了业主与物业之间的矛盾。

居民赵先生向社区反映，其家人被小区地库突然掉落的木板砸伤。事发后，赵先生多次与物业就木板处理及家人受伤赔偿问题进行沟通，均未得到有效解

决，遂向社区求助。社区接诉后，向赵先生以及物业双方询问事件经过，全面了解事情的原委，随后，组织赵先生与物业进行了协商调解。

调解过程中，社区工作人员以事实为依据，向物业阐明其在设施维护与安全保障方面的责任，明确指出木板掉落致居民受伤，物业理应积极处理后续事

宜，包括隐患排查与伤者赔偿。同时，耐心安抚赵先生情绪。

在社区的协调下，物业与居民达成一致。物业表示会尽快安排人员拆除存在隐患的木板，并对小区所有类似设施进行全面检修。针对赵先生家人的受伤赔偿，依据相关规定与实际情况，双方协商确定了合理的赔偿方案。



清理楼道杂物

本报讯（记者 郑林）近日，平城区新华街道东风园社区联合北大安全物业在辖区内开展了清理楼道杂物行动，保障小区楼道畅通，消除安全隐患。

在开展清理行动前，社区网格员在各个小区楼道门口张贴温馨提示，提醒大家主动清理门前、楼道里堆放的旧家具、废旧自行车、纸箱等物品，并告知居民清理的具体时间和要求。在清理行动中，社区网格员深入各个小区楼道、地下室，对乱堆乱放问题进行全面排查。对于居民不需要的杂物，网格员与居民沟通后，进行搬运清理；对于居民需要的物品，社区工作人员提醒居民要及时移除，妥善保管，并向大家普及相关安全知识，切实提高安全防范意识，确保消防通道畅通。

接下来，东风园社区将常态化对小区楼道进行排查，为辖区居民营造整洁、有序、文明、安全的生活环境。

科普健康知识

本报讯（记者 郑林）近日，平城区鹿苑街道同丰社区联合大同肛泰肛肠医院在辖区内开展了肠胃健康知识讲座，进一步提高辖区居民对胃肠道疾病的认识和防治意识。

讲座现场，医护人员为居民详细讲解了肠胃健康的重要性，以及大家日常应该如何预防肠胃疾病的发生、如何第一时间判断自己是否有肠胃问题。随后，医生通过播放科普视频，深入浅出地讲解了胃肠道疾病的成因、症状、危害以及预防措施，还特别强调了不良饮食习惯、生活压力大、缺乏运动等是导致胃肠道疾病的主要原因，并呼吁大家要养成良好的生活习惯，保持积极乐观的心态。讲座结束后，医生还耐心解答了居民提出的问题，针对每个人的具体情况给出了个性化建议。居民们纷纷表示，通过此次讲座，他们对胃肠道疾病有了更深入的了解，也掌握了一些实用的预防和治疗技巧，受益匪浅。